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2003国际维吾尔医药学术会议胜利召开

（本刊讯）2003国际维吾尔医药学术会议于8月18日在新疆乌鲁木齐市举行。参加会议的专家学者和特邀代表289人，其中来自法国、俄罗斯、日本、巴基斯坦、爱沙尼亚、奥地利、德国、丹麦、乌克兰、印度等10个国家的代表41人，台湾代表4人，会议收到论文571篇。参加会议交流并编入《维吾尔医药及其他传统医学研究与应用》论文集的有158篇。在学术会议上进行大会交流40篇。中国工程院院士姚新生参加了会议，并应邀作了题为《中药知识产权保护与活性成分研究》的学术报告。

这次会议由国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府主办，新疆维吾尔自治区卫生厅和中国民族医药学会承办。在8月18日的开幕式上，新疆维吾尔自治区主席司马义·铁力瓦尔地致开幕词，中华人民共和国卫生部副部长兼国家中医药管理局局长佘靖讲话，法国波尔多大学校长彼加特代表外宾致辞。8月20日举行闭幕式，新疆维吾尔自治区副主席库热西·买合买提作了会议总结。佘靖、库热西·买合买提等领导人给31名优秀论文作者颁布了奖。（获奖名单附后） （扎西）

2003国际维吾尔医药学术会议开幕词

新疆维吾尔自治区副主席  司马义·铁力瓦尔地
（2003年8月18日）

尊敬的各位来宾，同志们、朋友们：

金秋八月，秋风送爽。在这瓜果飘香的季节，2003年国际维吾尔医药学术会议在乌鲁木齐隆重开幕了。在此，我谨代表中共中央政治局委员、自治区党委书记王乐泉同志，代表新疆维吾尔自治区党委、人民政府和新疆1900万各族人民向应邀出席会议的原全国人大副委员长铁木尔·达瓦买提同志、全国政协副主席阿不来提·阿不都热西提同志，以及国家有关部委和省区的领导，国内外专家、学者表示诚挚的欢迎，向2003年国际维吾尔医药学术会议的召开表示热烈的祝贺！

新疆地处祖国西北边陲，资源丰富，具有十分重要的战略地位。全区总人口1905万，有47个民族，少数民族人口占60.1%，面积166万平方公里，周边与俄罗斯、哈萨克斯坦、蒙古、印度等八个国家接壤，边境线长5600公里，占全国陆地边境线的四分之一，是全国面积最大、国际线最长、毗邻国家最多的省区。新疆有丰富的水、土、光、热资源和矿产资源。旅游资源丰富而独特，丝绸文化源远流长，自然景观引人入胜，各民族的文化艺术和风情习俗绚丽多彩，在国内外享有盛誉。

新中国成立后特别是改革开放以来，在中国共产党的正确领导下，在国家的大力支持下，新疆的国民经济和社会各项事业取得了前所未有的发展成就。2002年全区国内生产总值达到1598亿元，是1978年的9.2倍，年均增速达10.1%。人均国内生产总值8382元，比全国人均国内生产总值高385元。农业综合生产能力有了很大提高，已成为全国最大商品棉、啤酒花和番茄酱生产基地，全国重要的畜牧业和甜菜糖生产基地。工业经济快速增长，技术水平明显提高，已形成以优势资源开发为主体的门类基本齐全、具有一定规模的现代工业体系。其中，原油产量达到2036.2万吨，比1978年增长4.8倍，位居全国第三位。基础设施建设取得较大成就，投资环境明显改善。1978年以来累计投资5692.77亿元，2002年达到807亿元，塔里木农业灌溉和环保一期工程、乌鲁瓦提水利枢纽工程、南疆铁路及其西延工程、北疆铁路、兰新铁路复线、沙漠公路、吐—乌—大高等级公路、乌一奎高速公路、南北疆光缆等一大批重点基础设施项目相继建成。对外开放水平不断提高，初步形成全方位、多层次、宽领域的对外开放格局，已成为中国向西开放的前沿。目前有国家批准的一类开放口岸16个，国家级经济技术开发区2个、国家级高新技术开发区1个，已同世界上119个国家和地区建立了经贸关系。2002年对外贸易进出口总额26.9亿美元，比1978年增长了116倍，年均增长21.9%。在经济发展的同时，我区科技、教育、文化、卫生、体育、广播等各项社会事业全面进步，人民生活水平不断提高。科学技术在国民经济发展和社会进步中发挥着越来越重要的作用。教育事业稳步发展，各民族群众受教育水平不断提高。文化事业欣欣向荣，医疗卫生条件大大改善。伴随经济和社会各项事业的发展，新疆各族人民的生活水平逐年提高。2002年，全区城市居民人均可支配收入6939.7元，比1978年增长22.4倍；农民人均收入1863.3元，增长14.6倍。总体看，改革开放二十多年是新疆历史上发展最快、形势最好的时期，全区呈现出政治稳定、经济繁荣、民族团结、人民安居乐业的局面，为今后的发展奠定了坚实的基础。

在新的历史时期，党的十六大提出了全面建设小康社会的宏伟目标，为我们的发展指明了方向。根据新疆发展的实际和各民族人民求发展的强烈愿望，我们提出要进一步加快发展，实现与全国同步进入小康社会的目标，力争到2020年国内生产总值达到7720亿元，比2000年翻两番半。为实现这一宏伟目标，我们将以“三个代表”重要思想为指导，紧紧抓住西部大开发的机遇，进一步深化改革，扩大开放，加强基础设施的建设，加快经济结构调整步伐，大力推进产业化、工业化和城镇化，促进我区优势资源转换战略、科技兴新战略和可持续发展战略的实施，努力缩小与发达地区的差距，不断提高各族人民的生活水平。发展社会主义文化，建设社会主义精神文明、政治文明，确保社会政治稳定，促进社会的全面进步。

民族医药是中华民族重要的文化遗产，也是我国卫生事业的重要组成部分。维吾尔医药历史悠久，地域特色和民族特色浓郁。经过千百年来的实践，维吾尔医药已形成了比较完整的理论体系和丰富的诊疗经验，在保护和增进各民族人民健康方面发挥了重要作用。大力发展维吾尔医药事业，对于发展我国的医药卫生事业，弘扬优秀民族传统文化，促进先进文化的建设具有重要意义。新中国成立后，党和政府高度重视中医和民族医药事业的发展，明确了中西医并重的方针，制定了 一系列扶持中医民族医药发展的政策。在党和政府的关心、支持下，在党的民族政策的指引下，维吾尔医药作为维吾尔族人民的重要文化遗产，得到了前所未有的保护与发展。目前在我区，各级维吾尔医医疗、科研、教育机构不断健全，从事维吾尔医的医疗工作人员和专业技术人员逐年增加，对维吾尔医药的基础理论、诊疗经验的研究不断深入，学术交流活动不断扩大。全区现已建立维吾尔医医疗机构40所，从业的专业技术人员近2000人。与此同时，我区还大力开发维吾尔药材资源，加快发展维吾尔药的现代化生产。目前，新疆已经基本形成维吾尔医医疗、教育、科研和药品生产协调发展的良好格局。

维吾尔医药在我国传统医学领域具有独特的地位，进一步加强对维吾尔医药理论和医术的研究，扩大维吾尔医药的学术交流与合作，促进维吾尔医药事业的快速发展，使其更好地为各族群众的健康服务，是我们肩负的神圣使命。这次学术会议的召开，必将进一步扩大维吾尔医药在国内外的影响，促进国内外专家、学者和医疗工作者对维吾尔医药的了解与认识，拓宽和深化维吾尔医药学术交流与合作的领域，从而极大地推动维吾尔医医药理论和临床诊疗技术的研究。我们衷心地希望有更多的专家学者与我们一道，深入开展维吾尔医药的研究，共同促进维吾尔医药事业的发展，使其与现代医药一道为各民族人民的健康造福，使其走向全国、走向世界。通过我们的共同努力，使维吾尔医药学这颗镶嵌在中国医药学宝库中的明珠更加璀璨、更加耀眼。

最后，祝各位领导、各位来宾、各位朋友在新疆期间身体健康，心情愉快。预祝2003国际维吾尔医药学术会议圆满成功！

谢谢大家。

在2003国际维吾尔医药学术会议开幕式致辞

中华人民共和国卫生部副部长兼国家中医药管理局局长 佘靖

（2003年8月18日）
女士们、先生们：

由中华人民共和国国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府共同主办的2003国际维吾尔医药学术会议，今天在新疆维吾尔自治区的首府乌鲁木齐隆重开幕了。这是继藏医药、蒙医药国际学术会议举办后，中国传统医药的又一次高层次的国际学术会议。我谨代表中华人民共和国卫生部和国家中医药管理局向来自各国的朋友们表示热烈欢迎！

举办这次国际维吾尔医药学术会议，是为了向国内外介绍新疆维吾尔医药，为从事维吾尔医药和其他民族传统医药研究的专家、学者们提供一个互相交流学术意见、研究成果和医疗经验的平台，籍以增进国内外民族传统医药界的相互了解和友谊，促进维吾尔医药的国际交流与合作，同时也向世界各国的朋友们介绍维医的发展历史和取得的成果，同时全面介绍我国政府对民族医药继承发展的政策措施和成就。

解放以来，我国政府十分重视保护、继承和发展民族医药，为推动民族医药的发展，制订了一系列的方针政策。1997年1月，中共中央、国务院《关于卫生改革和发展的决定》中指出“各民族医药是中华民族传统医药的组成部分，要努力发掘、整理、总结、提高，充分发挥其保护各族人民健康的作用。”几年来我局和各省、市、自治区人民政府都认真贯彻落实中共中央、国务院的决定，十分重视和支持各民族医药发展，支持民族医药的文献发掘、整理、提高和医疗、科研、教育机构的建设。现在，中国民族医药事业取得了全面发展和进步，成为我国卫生事业重要的组成部分。

具有2500多年历史的维吾尔医药学，是勤劳的维吾尔族人民在长期的生产实践中，与疾病斗争的经验总结和智慧结晶，是祖国医药宝库的重要组成部分。在新疆自治区党委和政府的高度重视下，维医取得了全面发展，建成了比较完善的维医的医疗、教育、科研和药物生产的体系，为人民的医疗健康事业和医学发展作出了重要贡献。今年上半年我国部分省市遭受非典的突然袭击，在党中央国务院的正确领导下全国人民万众一心，众志成城、同舟共济、迎难而上，取得了抗击非典的阶段性重大胜利。在这场斗争中，在自治区党委和政府的领导下，广泛发动群众，依靠科技、群防群控，阻止了非典向新疆的传播，保护了广大人民的健康。当前在总结抗击非典的基础上，召开了全国防治非典工作会议和全国卫生工作会议，要求进一步落实三个代表重要思想。加强公共卫生事业建设，提高对突发公共卫生事件的处理能力，同时要进一步加强农村卫生工作。希望新疆卫生行政部门和中医民族医管理部门认真抓好落实，进一步认真 研究，在突发卫生公共事件中如何更好的发挥中医和维吾尔医药的作用。

当前，世界各国十分重视传统医学发展，特别是在今年第五十六届世界卫生大会上通过了WHO全球传统医药发展战略的决议，将会在全球范围内推动传统医药的发展和交流。作为WHO的成员国，我国支持和执行WHO通过的这一具有划时代意义的决议，进一步继承、发展我国中医药学、民族医药学，加强国际合作和交流，特别要在传统医学的立法、研究、临床、教学、生产、贸易和标准化建设方面加强合作，为世界传统医学发展做出我们的贡献。这次国际维医学交流会正是在这大好形势下召开的，是执行WHO这一决议的实际行动。我们相信，通过这次会议的召开，一定能使世界更了解维吾尔医药，促进维医药的国际交流和合作，一定能促进新疆维吾尔医药事业的发展，推动我国的中医药事业更加繁荣兴旺。最后，我预祝新疆2003国际维医药学术会议圆满成功！

外国代表致词

亲爱的阿不来提·阿不都热西提先生，

亲爱的铁木尔·达瓦买提先生，

亲爱的司马义·铁力瓦尔地先生，

亲爱的佘靖女士、女士们、先生们，

亲爱的同行们，

亲爱的朋友们：

首先，我对应邀参加国际维吾尔医药学术会议表示感谢，同时为代表外国参会者在此发言感到荣幸。

我们一踏上中国和新疆维吾尔自治区，就发现新疆是一个多么美丽而友好的地方。我们与新疆在研究和教育方法上已经有了多年的沟通。我们大学对维吾尔传统医药有着极大的兴趣，并已经开始了维医植物药的研究。继Anwar Umar成功取得博士学位后，又将有一位读博士的学生到波尔多（Bordeaux）大学进行科学研究。我们希望能加强和发展我们之间的联系以取得更多的成果。

最后，我希望首届维吾尔医药学术会议取得圆满成功。

[法]波尔多大学校长：贝尔纳·贝加特

(2003年8月18日)
（周帆 译）

2003国际维吾尔医药学术会议闭幕词

新疆维吾尔自治区副主席 库热西·买合苏提

（2003年8月20日）

各位领导、各位来宾、同志们，朋友们：

2003国际维吾尔医药学术会议已经圆满地完成了各项内容，今天就要结束了。

由中华人民共和国国家中医药管理局和新疆维吾尔自治区人民政府举办的2003国际维吾尔医药学术会议，是一次高层次的学术会议，也是传统医药界的一次友谊的盛会，它将给我们留下难忘的记忆。

这次会议得到了国家和自治区各有关部门的大力支持，得到了国内外众多专家、学者的积极响应。光临本次会议的特邀嘉宾、特邀代表和专家、学者共计289人。其中来自法国、俄罗斯、日本、巴基斯坦、爱沙尼亚、奥地利、德国、丹麦、乌克兰、印度等10个国家的代表41人，台湾代表4人。

会议收到论文571篇，经评审，参加会议交流的论文158篇，其中大会报告论文40篇。论文的内容涉及维吾尔医药的基本理论和应用研究，维吾尔医临床经验的总结，维吾尔药的研究、开发和应用，传统医药的发展前景等诸多课题。很多论文都具有相当的理论深度和创新的学术见解，凝结着专家、学者和维吾尔医药实际工作者劳动的心血和闪光的智慧。学术委员会经过认真的评选，从中选出一等奖论文5篇，二等奖论文10篇，三等奖论文15篇。我们谨向获奖作者及所有论文作者取得的成绩，表示热烈的祝贺！

我要特别指出的是，本次会议十分荣幸地邀请到几位在传统医药界享有盛誉的国内外院士莅临大会做高水平的专题学术报告，他们为我们带来了当前传统医药领域最新的研究信息。他们的与会和报告，大大地提升了这次会议的学术水准。

为了纪念这次会议，我们已将所有论文，或以全文登载，或以摘录，或以题录的方式，汇编成册，献给与会的朋友们、同道们。

为了配合这次会议的召开，我们举办了维吾尔医药发展成就展览会，从历史到现状，从学术到应用，从临床医疗到药物开发，从人才培养到科技创新，比较全面、真实地向与会领导、专家、学者们，介绍和展示了维吾尔医药的概况及其内涵，使大家对维吾尔医药有了更多更深入的了解和认识。

会议期间，朋友们、同道们还现场察看了几个维吾尔医药机构，从一个层面，看到了新疆维吾尔医药事业实实在在的发展情况和维吾尔医药工作者为之进行不懈努力的敬业精神。

朋友们、同志们，我们清醒地认识到，新疆的维吾尔医药工作还有诸多不足之处，但这项事业毕竟已经走上了一条振兴和繁荣之路。道路已经开通，方向已经明确，我们将进一步加强薄弱环节，加快扶持力度，为提高、弘扬维吾尔医药而继续努力！

维吾尔医药作为一种民族传统医药，有其自身的历史演变过程，形成了与现代医药不同的理论体系和治则治法。我们不能不注意到，在现代医药高度发展的社会条件下，维吾尔医药同其他民族传统医药一样，都有受到不同程度的忽视的倾向。因此，我们必须从维吾尔医药的特点出发，对它实行更加积极有效的政策支持，采取相应的发展对策。

我们将继续坚持“中西医并重”的方针，按照建设中国特色社会主义医疗卫生事业的要求，一如既往地从政策上、资金投入上扶持维吾尔医药的发展，使维吾尔医药的发展获得更强大的支持和保障。同时，要遵循维吾尔医药发展的自身规律，推进维吾尔医药领域的改革，以建立起一种有利于发挥维吾尔医药优势和特色，有利于调动维吾尔医药人员积极性和创造性，有利于提高维吾尔医药服务的社会效益和经济效益的管理体制、运行机制和科技创新机制。

对传统医药来说，处理好继承与发展的关系至关重要。没有继承，就无所谓发展；没有发展，传统医药将失去其生命力。我们应当继续以高度的历史责任感和紧迫感，做好维吾尔医药遗产和前人经验的抢救、继承工作，最大限度地避免遗产的流散和失传。同时，要积极利用现代科学理论、方法和手段，进行维吾尔医药的理论研究和应用研究，不断提高维吾尔医药的学术水平和医术水平。这是弘扬、发展维吾尔医药的根本途径。

维吾尔医药的持续发展，有赖于建立一支数量比较充足，素质比较优良的后续队伍。我们要利用各种形式，通过多种渠道，造就一批名医、专家，培养一批具有现代科学意识和科技创新能力的高层次维吾尔医药人才。

在整个维吾尔医药体系中，维吾尔药是不可分割的组成部分。新疆有着独特的生态环境，维吾尔药材资源十分丰富，具有很高的药用价值和经济价值。我们要坚持医药并重、并举，科学、合理地开发利用维吾尔医药材资源，大力发展维吾尔药业，努力研制维吾尔新药，提高维吾尔药的医疗，扩大维吾尔药的应用范围，这是发展维吾尔医药事业的一项重要任务。

中国将长期坚持改革开放的政策。新疆在大开发中将进一步深化改革、扩大开放，加快社会主义现代化建设的步伐。在中国西部大开发中，新疆具有重要的战略地位，有着巨大的开发潜力和广阔的发展前景；新疆的医疗卫生需求同样将越来越呈现日益增长的趋势。在医疗卫生、传统医药领域，我们愿和国内外的朋友们、同道们，就投资办医，开发利用药材资源，开展学术交流，培养医学人才，联合进行专题研究等，进一步加强联系与合作。

同志们、朋友们，这次学术会议的时间虽然是短暂的，但影响是长远的。我们之间通过直接接触和学术交流，增进了了解，建立了友谊，加深了信任。我要再次感谢你们的光临，感谢你们对维吾尔医药的关注，感谢你们带来了宝贵的学术经验。关注人类健康，是各国政府共同的责任。

让我们积极顺应世界医学发展的潮流，更加重视传统医学，为繁荣和发展传统医药事业，增进人民的健康，促进世界和平与社会进步，携手并进、共同努力，做出我们无愧于历史，无愧于时代，无愧于人民的贡献！

谢谢！

2003国际维吾尔医药学术会议获奖论文及作者名单

特别奖1名：

维吾尔医药发展回顾、现状与思路

新疆维吾尔自治区卫生厅  古丽布斯坦·沙比提

一等奖5名：

⑴3076例白癜风的维医治疗

喀什地区维吾尔医医院  阿西尔江·斯迪克

⑵Armagnac与维吾尔医异常黑胆质成熟剂的对比研究

法国波尔多大学药学院  莫尔、安尼瓦尔·吾买尔

⑶《回回药方》与维吾尔医药学

新疆维吾尔自治区维吾尔医药研究所  阿不都热依木·卡地尔

⑷西帕固龈液对牙龈炎患者遗传敏感性的研究

新疆医科大学一附院口腔科  钟良军

⑸西帕依麦孜彼子口服液治疗慢性前列腺炎体会

北京铁路总医院  韩志鸿
二等奖10名：

⑴异常黑胆质型ApoE—KO动物的模型建立

俄罗斯圣·彼得堡传统医学院  杜布洛文

⑵异常粘液质成熟疗法在白癜风治疗中的应用

新疆维吾尔自治区维吾尔医医院  吐尔逊·吾甫尔

⑶维吾尔医“Yel”的理论的探讨

新疆维吾尔医高等专科学校  阿不都克里木江·吐尔逊托呼提

⑷复发性口腔溃疡维、中、西医对症治疗

湖北省罗田凤山医院  范丽坤

⑸维吾尔医熏法详解

莎车县维吾尔医医院  尼米提拉·艾白都拉

⑹维药合米日麦热瓦衣提片治冠心病的应用

和田地区维吾尔医医院  阿依吐尔送·司马义

⑺东、北欧地区人群的维吾尔医体液分型

爱沙尼亚塔林临床研究中心  苏德勒

⑻血塞通注射液对慢性肺心病急性加重期肺动脉高压、血液高凝状态的影响

上海中医药大学附属曙光医院  曹康裕

⑼风湿病的维吾尔医沙疗法疗效观察

吐鲁番地区维吾尔医医院  卡哈尔·库尔班

⑽新疆一枝蒿有效部位的药理学研究

新疆维吾尔自治区维吾尔医药研究所  斯拉甫·艾白

三等奖15名：

⑴支气管哮喘的维吾尔医分型及其治疗

俄罗斯圣·彼得堡巴甫洛夫医科大学  果格利

⑵甘草次酸衍生物的化学结构设计、修饰，模型化及其生物活性研究

法国南锡大学药物研究中心莫赫布里

法国国家医学科学院      温策涅特

⑶食品污染对男性青少年睾酮水平影响研究

上海市金山区中心医院男性科胡全林

⑷对中药复方研究的思考

北京中医药大学  李澎涛

⑸金龙胆草总苷对shay大鼠胃溃疡的防治作用及其机制

北京大学基础医学院  马俊江

⑹维吾尔族ABO血型、RH血型与维医体液论相关性研究

和田墨玉县人民医院  库热西江·托乎提

⑺肾虚痰瘀与黑胆质及自由基的关系研究

新疆医科大学中医学院  徐卫芳

⑻“复方水菖蒲灌肠液”治疗130例异常胆液质性溃疡性直肠炎报道

新疆维吾尔自治区维吾尔医医院  古丽杰克热·牙生

⑼毛菊苣有效部位的提取及其保肝作用研究

中科院新疆理化技术研究所新疆植物资源化学实验室  阿不力米提·伊力

⑽维吾尔医治疗316例尺骨骨折临床报告

吐鲁番地区维吾尔医医院  艾尼瓦·巴拉提

⑾异常黑胆质成熟剂乙醇提取物治疗高脂血症50例临床观察

麦盖提县维吾尔医医院  阿不力克木·莫明

⑿异常黑胆质成熟剂和清除剂对神经免疫网络的调节作用研究

新疆维吾尔自治区维吾尔医药研究所努尔买买提·艾买提

⒀西域方药民族瑰宝

上海中医药大学  王兴伊

⒁维吾尔医治疗疥疮280例疗效观察

喀什地区维吾尔医医院  乃比江·吐尔迪

⒂维吾尔医药在德国法兰克福地区的应用

德国兹文堡亚洲医学研究所  尼勒斯基

中国民族医药学会  利川市人民政府

关于举办“中国黄连利川论坛”的通知

中民学字[2003]第022号

各地黄连种植基地、生产经营企业及有关临床、科研、教育单位：

黄连是重要的中药和民族药。随着医药卫生事业的发展，黄连的药材生产、人工栽培、产品质量和科研应用等问题越来越引起各方面的关注。湖北省恩施土家族苗族自治州利川市是我国黄连的传统产区之一，也是徐锦堂教授等关于“黄连的玉米及造林套种栽培技术”的原创基地。为了发展黄连生产，推广黄连的套种栽培技术，规范科学栽培方法，提高黄连的质量和产量，学习利川市发展黄连产业的新理念，进一步开拓黄连市场，深化黄连的科学研究和临床应用，兹决定于9月7日—8日在利川市举办“中国黄连利川论坛”。现将有关事宜通知如下：

一、会议宗旨

推广黄连的最新栽培技术，进一步开拓黄连市场，提高黄连产品质量和应用水平。

二、主办单位

中国民族医药学会

湖北省利川市人民政府

三、基本内容

（一）学术交流，介绍“黄连的玉米及造林套种栽培技术”和相关经验。

（二）黄连栽培技术研究成果展览暨“黄连之圣”——徐锦堂塑像揭幕。

（三）参观黄连栽培现场、黄连GAP基地、药业GMP改造及“中国黄连王”拍卖。

（四）黄连系列产品展销及贸易洽谈。

（五）酝酿成立中国民族医药学会黄连研究分会。

四、论文征集

（一）论文内容：黄连的栽培、生产、应用研究。

（二）论文要求：简明扼要，数据可靠。请提供200字左右摘要和100字以内作者介绍，A4纸打印，并附软盘。

（三）截稿时间：2003年8月20日

（四）论文请寄：北京市东直门内南小街16号中国中医研究院大白楼西512室  中国民族医药学会 （邮编：100700）

（五）论文经评审后收入《中国黄连利川论坛论文集》

五、会议日期：9月7日—8日（9月6日下午4时前必须报到。因与会代表应邀于6日晚参加“龙船调的故乡—湖北利川”大型明星演唱会）

六、会务

（一）会务工作由利川市人民政府“黄连利川论坛办公室”负责。

（二）注册费：参加会议者每人交纳注册费（含资料费、食宿费）800元。

（三）住宿统一安排。

（四）到达利川市的交通指引：

1．航线I：到武汉后换乘飞机到恩施，再乘汽车一小时到利川；或乘船经宜昌、三峡到重庆的万州，再乘汽车2小时到利川；

2．航线Ⅱ：到宜昌后换乘汽车5小时到利川；

3．航线Ⅲ：乘飞机到重庆的万州，或从重庆乘船到万州，再换乘汽车2小时到利川；

4．火车：到宜昌后换汽车5小时到利川。

六、联系

北京方面

地址：北京市东直门内南小街16号中国中医研究院大白楼西512室中国民族医药学会

邮编：100700

电话：010—84044362

传真：010—84044361

联系人：张金娥

利川方面

地址：湖北省利川市清江大道297号“中国黄连利川论坛办公室”

邮编：4454000

电话：0718—7282540  

0718—7282586

传真：0718—7282540

联系人：陈建平

2003年7月25日

抄送：国家中医药管理局、国家食品药品监督管理局、农业部种植业司基地处、科技部农村司中医药中心、国家质检总局法规司综合处，湖北省农业厅、湖北省科技厅、湖北省质检局法规处，湖北省食品药品监督管理局、湖北省计委农业处。恩施自治州人民政府、恩施州农业局、州药监局、州质监局、州科技局、州计委、州药办、州药业产业化领导小组。
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